

贵州遵义传承红色基因推动高质量发展

奋进不停歇 老区展新颜

本报记者 马跃峰 程焕

一场冬雨停住，贵州北部的大娄山间白雾升腾。雾气中，主峰岩壁上3个红色大字更加夺目——“娄山关”。90年前，中央红军长征途中在这里与敌军两次激战，第一次保卫遵义会议召开，第二次完成长征以来首次大捷。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。巍峨山峦见证了中国革命的伟大转折，也见证了这片热土的沧桑巨变。以遵义会议精神为指引，遵义市干部群众在新长征路上奋勇前行，正走出一条革命老区全面振兴的新路。

宜居宜业，广袤乡村和和美

午后，黔北山村寒意渐浓，雪花零星飘落。在桐梓县娄山关街道杉坪村，半山腰的一户农家庭院里，炉火烧得正旺，铁壶咕嘟咕嘟冒出蒸汽。往保温杯里倒满热水，村民罗运发悠闲地出门看雪景。

“前些年，遇上雪天可不敢出门，走几步就是满脚泥。”罗运发说。离县城7公里，距红色革命遗址娄山关不远，杉坪村因山高坡陡、土地贫瘠，曾是远近闻名的穷山沟。留在村里没盼头，罗运发17岁就外出闯荡。

2014年，桐梓县对杉坪村进行开发改造，水电路、绿化、亮化等基础设施短板一步步补齐，座座荒山种满花卉、果树。村民抓住机遇修缮房屋，村子一天天变美。罗运发看到希望，决定留在老家办农家乐、民宿。很快，老罗家宾客盈门，有外省游客一住就是3个月。

如今，杉坪村不仅有浪漫花海，还配套建成露营地、滑草游乐场，每年吸引游客超10万人次。“村子变成4A级旅游景区，机

会多，钱好赚。”在罗运发带动下，长期在外打工的老乡们陆续回来，齐心协力发展生态旅游。乡村旅游从最初的3家发展到68家，村民年人均可支配收入突破3万元。

望得见山、看得见水、记得住乡愁。行走遵义革命老区，越来越多的村子变得宜居宜业。遵义市学习运用“千万工程”经验，以“四在农家·和美乡村”建设为载体，农业增效、农村增美、农民增收，农村风貌日新月异。

翠竹环绕，小溪潺潺，灰瓦白墙的民居错落有致。“村里修整道路、安装路灯、改造厕所，一年一个样。”习水县良村镇吼滩村变化不断。前不久，村里建成污水处理设施，臭水沟变身清水池，烦心事得以顺利解决，村民赵树方高兴得合不拢嘴。

创新驱动，经济发展欣欣向荣

机械臂灵活挥舞，打孔、弯曲、封端、焊接，一系列复杂工序一气呵成。每隔一分钟，在26台智能机器人的密切配合下，一部电梯的零部件完美“出炉”。在遵义国家经济技术开发区，贵州中航电梯有限责任公司智能生产车间里，自动化生产的场景令人目不暇接。

贵州中航电梯有限责任公司的前身是一家三线企业，曾填补了贵州电梯制造技术的空白。随着市场竞争日益加剧，企业电梯年产量一度跌至30多部，连采购原材料都捉襟见肘。完成股权改制后，公司开展技术攻关、产品创新，以“智能制造+智慧服务”改变电梯制造传统模式，车间智能化率达到80%以上。5条智能化生产线，一年可生产电梯1万多部。

“靠着传承弘扬遵义会议精神，我们在改革创新中闯过了难关。”贵州中航电梯有限责任公司董事长胡明说，利用大数据和智能制造，企业实现转型，截至目前，专利技术突破200项，年销售收入超5亿元，生产的电梯出口到多个国家。

从革命之红到发展之红，遵义深入实施创新驱动战略，围绕高端化、绿色化、智能化方向，构建白酒产业、材料产业、装备制造产业、能源产业、电子信息产业、绿色食品工业等门类齐全的现代化工业体系。2024年，全市新增创新型中小企业99家、专精特新企业22家。越来越多的“遵义制造”走向全国、走向世界。

走进新蒲新区虾子镇的贵三红食品有限公司，一股浓郁的香辣扑鼻而来。“一个辣椒，可以开发180多个单品，早已超越了传统调味品的范畴。”公司董事长胡广芬说，紧跟消费需求改进生产工艺，企业年销售额达2亿元。

辣椒种植面积常年保持200万亩以上，130多家加工企业星罗棋布，综合产值超200亿元；拥有200万亩茶园，种茶制茶之外，一批新式茶饮企业汇聚，新茶饮综合产值突破50亿元……着力提高农业综合效益和核心竞争力，遵义市大力推进茶叶、中药材、辣椒、畜禽等农产品精深加工，不断延伸加工链条，一个个富民产业发展势头正劲。

薪火相传，红色基因熠熠生辉

“战士双脚走天下，四渡赤水出奇兵。乌江天险重飞渡，兵临贵阳逼昆明……”在遵义，活跃着一支由市民自发组成的合唱

团。他们走进学校、社区、乡村，传唱红色经典。一首旋律昂扬的红色歌曲，将人们的思绪带回峥嵘岁月，也唱出了这座城市的倔强、自强不息。

红色是遵义的底色，也是遵义人民的本色。传承红色基因，遵义把文明城市建设作为推动高质量发展的一道必答题，让群众享受文明红利，为城市发展蓄能。

早上9点，遵义会议纪念馆门口热闹起来，来自全国各地的游客陆续排队入场。距纪念馆不远，一间印有“红色义站”的小木屋格外显眼。“请问你们这里有热水吗？”“去高铁站该去哪儿坐车？”“我能把行李寄存在这里吗？”……不时有人到小木屋求助，志愿者张树华耐心提供问路导向、失物招领、小件寄存、饮水充电等10余项服务。

作为遵义会议会址所在地，红花岗区老城街道广泛动员党员群众，组建9支红色志愿服务队。一杯水、一把伞、一次耐心解答，志愿者用一个个小举动，传递出浓浓的民生暖意和山城温度，展现出遵义人民的文明风尚。

春节来临，在湄潭县抄乐镇落花屯社区，老乡们相互帮忙，杀年猪、熏腊肉、打糍粑，洋溢着浓浓的年味。“大家不再讲排场、比阔气，‘人情账’少了，邻里间的关系更融洽了。”村民王忠说，社区推行婚丧嫁娶“车不过十，礼不过百”的村规民约，刹住了大操大办、铺张浪费等不良风气。在文明新风感召下，大伙儿心往一处想、劲往一处使，村里人心齐了、信心足了，发展劲头更大了。

受革命精神感召，遵义涌现出“时代楷模”黄大发、杜富国等一批先进典型。赓续红色基因，遵义正以更加积极的姿态、更加坚实的步伐，续写新时代革命老区的辉煌。

张军：

严格公正司法 做实定分止争

本报北京1月13日电 最高人民法院院长张军13日在全国高级法院院长会议上强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实中央政法工作会议部署，坚持党的绝对领导，严格公正司法、做实定分止争，以高质量司法服务保障高质量发展。

会议强调，要在党的领导下坚定信心、干字当头，积极应对案件总量大和定分止争面临更复杂多样情况的挑战，牢牢把握人民法院工作正确政治方向，以使命担当推进中国式现代化履职尽责，以“如我在诉”不懈增强人民群众对司法公正的获得感，以狠抓落实提升审判质效和司法公信力，以自我革命纵深推进全面从严治党，切实扛起“维护社会公平正义的最后一道防线”的职责使命，服务全面推进强国建设、民族复兴伟业。

应勇：

聚焦法律监督主责主业 紧扣中国式现代化履职尽责

新华社北京1月13日电 最高人民检察院检察长应勇13日在全国检察长会议上强调，要聚焦法律监督主责主业，高效办好每一个案件，干字当头、挺膺担当，更好为大局服务、为人民司法、为法治担当，紧扣中国式现代化履职尽责，持续推进习近平法治思想的检察实践。

应勇指出，要坚持党对检察工作的绝对领导，坚定维护党中央权威和集中统一领导，坚定不移走中国特色社会主义法治道路。要全面贯彻总体国家安全观，统筹发展和安全，坚决维护国家安全、社会安定、人民安宁；要全面加强立案、侦查、审判、执行等活动的法律监督，依法加大对执法不严、司法不公突出问题监督纠正力度；要以落实和完善司法责任制为主线，健全高质效办案制度机制；要坚持用改革精神和严的标准管检治检，锻造忠诚干净担当的检察铁军。

公安机关全力保障

7.5万余场大型群众性活动安全顺利举办

本报北京1月13日电 (记者张天培)记者从公安部获悉：2024年，我国大型群众性活动数量和规模同比大幅增长，在公安机关等部门共同努力下，全国7.5万余场大型群众性活动安全顺利举办，4.6亿人次参加，同比分别增长103%和100%。

为确保活动安全，公安机关以大型体育赛事和演唱会、音乐节等文艺演出为重点，聚焦安全风险预警防范，依法严格安全许可，推动全面落实票证核验、安全检查、秩序维护、应急处突等各项安保措施，加强现场安全监管，并根据需要部署警力维护活动现场和周边治安秩序。同时，公安机关组织开展打击“黄牛”倒票违法犯罪等专项工作，依法严厉打击“黄牛”炒票、滋事扰序等违法犯罪活动，确保各项大型活动安全有序开展。

公安机关持续改进和优化大型活动安全管理模式，进一步优化安全许可流程，压缩安全审批时间，在确保安全的情况下尽可能降低企业成本。2024年共计为14688场展览展销、5532场文艺演出活动、4213场游园庙会、2765场体育赛事活动提供了高质量安全管理服务。

全国司法厅(局)长会议召开

本报北京1月13日电 (记者张璠)记者从13日在京召开的全国司法厅(局)长会议上获悉：司法部组织开展公证提质增效三年行动以来，2023年部署开展了“公证减证便民”行动，向社会公布规范33类81项证明材料清单，删减不必要的证明材料116项，删减证明达29.3%；2024年，部署开展了“公证提速增效”活动，将出具公证书的期限由15个工作日分别缩短至5个或10个工作日，“高效办成一件事”公证事项范围扩充至31类84项。

据悉，2025年司法部将部署开展“公证规范优质”行动，采取规范公证执业秩序、优化办证点设置、拓展创新公证服务领域等具体措施，实现公证服务质量更好、服务更优、群众满意度更高，推动整个公证行业提质增效、提档升级。

2025年，司法行政系统在法律服务方面重点是提升质量和公信力，让人民群众切实感受到法律服务的便捷、高效和公正。在民生领域进一步做实普惠性公共法律服务，加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障，充分利用信息化手段高效统筹公共法律服务资源，为基层群众提供优质服务。

全国档案局长馆长会议在京召开

本报北京1月13日电 (记者郑海鸥)记者从13日在京召开的全国档案局长馆长会议上获悉：2025年，中央档案馆国家档案局将着力抓好档案文献遗产保护传承，高质量推进第六批《中国档案文献遗产名录》评选工作，积极推动《少林寺碑碣(566—1990)》《随州曾侯乙编钟》《布施锡兰山佛寺碑》入选世界记忆国际名录。

会议提出，今年将围绕抗战胜利80周年、遵义会议召开90周年、西藏自治区成立60周年、新疆维吾尔自治区成立70周年等重大节点纪念活动做好档案主题宣传，推出一批精品展览和编研成果；中央档案馆将与中国国家博物馆联合举办“国际友人与中国抗战”主题展览；持续推进《抗日战争档案汇编》编纂工程。

据悉，2024年，全国档案查询利用服务平台累计接入2200余家档案馆、注册用户超20万人；中央档案馆国家档案局推动《成都老茶馆档案》《徽州千年宗姓档案》《德格印经院院藏雕版》成功入选联合国教科文组织世界记忆亚太地区名录；围绕红色档案开发等主题实施重点项目110个，《抗日战争档案汇编》新出版图书17种32册。

本版责编

纪雅林 卢涛 祝佳祺



春节将至，神州大地年味渐浓。各地年货热销，迎春活动丰富多彩。

左图：1月13日，江苏省南通市通州区金洲幼儿园开展“做馒头 迎新年”活动，孩子们动手给馒头点红印，体验春节传统习俗。

右图：浙江省杭州市拱墅区石桥街道杨家花卉世界，市民在挑选花卉。

新春近 年味浓

云南省香格里拉火车站“打温人”

冬夜里，他们为动车驱寒保暖

本报记者 叶传增

追梦路上



在云南香格里拉火车站的过夜列车上，丁永涛给动车车厢测温。

22点50分，最后一辆动车组列车驶进云南省迪庆藏族自治州香格里拉火车站。旅客陆续下车出站，喧嚣的车站重回寂静。寒风呼啸，室外温度只有0摄氏度，停靠在车站的三趟列车，即将在海拔3200多米的香格里拉火车站度过一个寒冷的冬夜。

两束手电光穿透黑夜，在1号站台远端闪烁。“气象预报显示，今夜有雪，最低温度零下10摄氏度，要抓紧开始打温作业。”中国铁路昆明局集团有限公司大理机务段电力机车司机尹灼军和搭档加快步伐，向车头驾驶室驶去。车厢内，车辆机械师丁永涛也已就位。

冬日天寒，人怕冷，动车也“怕冷”。低温天气可能会造成列车的供水系统、制动系统等设备结冰，从而影响第二天列车的正常开行。为此，在香格里拉火车站，有一群“打温人”，为在车站过夜的动车提前热车，

替列车“驱寒保暖”。“D2807次列车司机，请进行动车组供电。”尹灼军的对讲机里传来了丁永涛的呼叫。

“司机明白。”开门、上车，尹灼军熟练地开启控制系统，激活列车供电系统，同时对仪表设备进行逐一核检。

“列车已供电，可以开始打温。”23点40分，收到指令，丁永涛来到车厢连接部打开控制柜。随着“嗡”的一声，暖风从风机里涌出，车厢内的温度开始回升。

等待列车升温的过程中，丁永涛对各节车厢进行巡检，依次对车厢的顶板、墙面和地板进行测温并记录。“3个位置温度均要达到18摄氏度以上才算合格，温度要保持到第二天一早列车始发。不管车外多冷，都要让旅客一进车厢就感受到温暖。”丁永涛说。

一趟列车有16节车厢，丁永涛巡

检一次大约需要30分钟，夜间每隔两小时巡检一次。其间除了测温，“打温人”还需重点关注车辆的制动设备是否正常。

“凌晨1点30分，车外温度零下10摄氏度，请进行防冻试闸实验。”尹灼军收到丁永涛提示，立马在驾驶室开始操作，充风缓解、安定试验、制动试验……丁永涛则在车厢控制室里观察显示屏中的各项数据，两人合作，顺利完成试闸实验。

在另外两辆过夜列车上，其他“打温人”也在不断重复着上述工作。“打温关乎列车的运行安全和旅客的乘车体验。尤其是春运期间，我们更要打起精神，不能有一丝松懈。”丁永涛说。

凌晨3点，天空已飘起雪花，尹灼军走出驾驶室。寒风夹着雪花，顺着衣领往里灌，他打了个寒颤，沿着站台认真巡查车辆上方受电弓的积雪情况。

早上6点50分，负责执乘首趟动车的乘务组已抵达站台。顺利完成一晚打温工作的尹灼军和丁永涛走下列车，踩着积雪向站房外的宿舍走去。站前广场上，旅客们陆续抵达，等待着他们的是一辆即将驶向远方的温暖列车。